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Згідно з даними звіту Представництва ЮНІСЕФ в Україні, «близько 

6,5 мільйонів є біженцями, з яких, 34% становлять діти. 3,7 мільйона 
людей залишаються внутрішньо переміщеними в Україні. Близько 700 
000 дітей живуть на непідконтрольних територіях, під інтенсивними 
обстрілами, і задоволення їхніх базових потреб значно обмежено» [1, с. 
18]. Як зазначають вітчизняні дослідники, «особливої уваги в умовах 
військової агресії рф проти України потребують українські діти і молодь, 
які є найбільш вразливою до ризиків («vulnerability to risks») соціальною 
групою» [2, с. 2]. Спираючись на вищезазначене констатовано, що 
сучасні соціальні трансформації, спричинені умовами воєнного стану в 
Україні (загострення проблеми соціальної ізоляції, психологічне 
напруження, тривожність та порушення комунікації, переживання 
небезпеки, вимушені зміни оточуючого звичного підтримуючого 
середовища, переміщення сімей та нестабільність соціального 
простору), суттєво впливають та вкрай негативно відображаються на 
психоемоційному стані дітей та молоді та можливостях їхньої 
соціалізації. Особливо вразливою категорією в цих умовах є підлітки з 
особливими освітніми потребами (ООП), які потребують не лише 
педагогічної підтримки, а й створення безпечного інклюзивного 
здоров’язбережувального середовища для їхньої соціальної адаптації, 
емоційної стабілізації та розвитку особистісного потенціалу, 
налагодження живого спілкування, впровадження соціально-педагогічних 
практик з метою запобігання зниження рівня їхньої соціальної активності, 
погіршення їхніх комунікативних навичок та зростання відчуття 
самотності. Саме тому актуальним є пошук ефективних педагогічних 
засобів соціальної підтримки підлітків з ООП. 

Аналіз наукової літератури засвідчив, що в умовах воєнного стану 
діти з особливими освітніми потребами перебувають у ситуації 
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тривалого стресу, особливо, якщо переживають вимушене переміщення, 
відчуття небезпеки, тривожність і порушення звичних умов життя. Це 
ускладнює їхню соціалізацію, емоційний розвиток та негативно впливає 
на якість освітнього процесу, тому вони потребують комплексної 
підтримки [3]. 

У дослідженнях О. Селезньової та О. Гордійчук констатовано, що в 
умовах воєнного стану система інклюзивної освіти стикається з низкою 
суттєвих викликів (дефіцит навчально-методичних матеріалів, 
спеціального обладнання та кваліфікованих фахівців, перебої в 
електропостачанні та інтернет-зв’язку), що значною мірою ускладнює 
реалізацію інклюзивних освітніх програм і надання якісної психолого-
педагогічної підтримки дітям з особливими освітніми потребами [4]. У 
таких умовах особливої актуальності набуває пошук альтернативних 
педагогічних підходів та форм роботи, спрямованих на підтримку 
емоційного стану дітей, розвиток їхніх комунікативних навичок та 
забезпечення активної соціальної взаємодії навіть у кризових умовах 
освітнього середовища. У цьому контексті особливої актуальності 
набуває пошук інноваційних педагогічних засобів, здатних поєднувати 
освітню, терапевтичну та соціалізуючу функції. 

Аналіз та узагальнення наукової літератури з проблеми створення 
інклюзивного середовища засвідчили, що театр і театралізована 
діяльність розглядаються науковцями та практиками як потужний 
інструмент створення інклюзивного соціально-освітнього та 
підтримуючого середовища у різних соціокультурних осередках 
суспільства, спрямовуючи впливи на дітей, молодь, дорослих з різними 
видами порушень та допомагаючи у формуванні культури інклюзивності 
у суспільстві. Дослідники розглядають різні форми та напрями впливу 
театралізації: інклюзивний театр, що має змішані трупи з акторами з 
інвалідністю та без неї [5]; драматерапія, театротерапія, форум-театр [6, 
7, 8]; драматизація особистих історій, інклюзивні проєкти «Stop Bullying!» 
[9, 10, 11].  

Дослідниками доведено, що важливими умовами для створення 
інклюзивного театрального середовища є [7, 10, 12]: рівноправна участь 
людей з інвалідністю; поетапна організація діяльності: підготовчий, 
організаційний, підсумковий етапи; ритуали розігріву, рефлексії; 
архітектурна та цифрова доступність; переорієнтація з благодійних 
«проєктів» на стійкі інклюзивні сервіси та політики. Отже, театралізація 
сьогодні розглядається як багатовимірний засіб побудови інклюзивного 
простору, що одночасно підтримує навчання, соціалізацію, емоційний 
розвиток і зміну ставлень до «іншого», поєднуючи рівноправну творчість 
усіх учасників, продуману педагогіку, доступну інфраструктуру та 
довгострокову інституційну підтримку. Проте, проблема використання 
засобів театралізації з метою підвищення резильєнтності підлітків з 
особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного простору та 
підтримки їхнього ментального здоров’я за часів війни ще не є достатньо 
вивченими та потребують дослідження, що і зумовило вибір теми та 
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мети наукового пошуку: використання засобів театралізації для 
підвищення резильєнтності підлітків з особливими освітніми потребами 
та підтримки їхнього ментального здоров’я за часів війни в умовах 
інклюзивного простору благодійного фонду. 

Дослідники розглядають театр та театралізацію як потужний засіб 
підтримки. Так, Е. Статі та К. Мастротанасіс [13] звертають увагу на 
втручання на основі драми як альтернативний шлях підтримки й 
відновлення та пропонують використовувати такі практики, як драматичні 
ігри, драматизація історій, імпровізація та театр ляльок та стверджують, 
що включення театральної виразності та емпіричної творчості до 
психосоціальних втручань може полегшити тягар травми, зміцнити 
колективні зв'язки та поступово відновити емоційне благополуччя 
молодих людей. Дослідники [14] висвітлюють значення технік 
соціального театру для учнів, у процесі адаптації до нової освітньої 
системи та  показують, як класні драматичні майстер-класи можуть 
сприяти формуванню соціального капіталу для підлітків-мігрантів та 
біженців [15], а також окреслюють можливості застосування театральних 
практик у педагогічному, спеціально-педагогічному та терапевтичному 
втручанні для осіб з інвалідністю або тих, хто перебуває у стресових 
ситуаціях, що сприяє розвитку «внутрішньоособистісних та 
міжособистісних компетенцій, необхідних для вирішення життєвих 
ситуацій, підтримки та розвитку стосунків з іншими людьми, успішної 
соціалізації та підтримки соціальних ролей» [6, с. 191] та допомагає 
пов’язати маргіналізовані групи з суспільством, усуває стереотипи та 
упередження й сприяє створенню інклюзивного середовища. Аналіз 
наукових досліджень засвідчив, що ефективні практики для дітей, що 
постраждали від війни, мають бути багаторівневими, травма-
інформованими, ресурсно орієнтованими [16, 17]. Під час роботи з 
дітьми в інклюзивному підтримуючому просторі найбільш ефективними є 
ігри з акцентом на безпеку, залучення сім’ї та спільноти, посилення 
емоційної регуляції та стосунків із дорослими. Усі вищезазначені важливі 
характеристики дозволяють реалізувати впровадження театральних 
практик.  

Отже, театралізація є ефективним інструментом для розвитку 
емоційного інтелекту, формування комунікативних навичок, зниження 
психоемоційної напруги та розширення соціального досвіду підлітків. 
Використання засобів театралізації у соціально-педагогічній діяльності з 
підлітками з ООП сприяє розвитку у них емоційної виразності, 
комунікативних умінь, творчого мислення та соціальної взаємодії в 
колективі. Залучення дітей з ООП до практик театралізації виступає не 
лише як засіб художнього розвитку, а й як ефективний педагогічний 
інструмент їхньої соціалізації, формування їх упевненості у власних 
можливостях та активного включення у колективну діяльність.  

Для забезпечення можливостей та підвищення ефективності 
підтримки дітей та молоді з інвалідністю в умовах інклюзивного простору 
Благодійної організації Благодійного фонду «Карітас-Харків» у рамках 
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проєкту «Порятунок і підтримка постраждалого від воєнних дій 
цивільного населення України» було впроваджено соціально-педагогічні 
заходи з використанням елементів театралізації для підлітків та молоді з 
особливими освітніми потребами (ООП). Нами було проведено 
соціально-виховні заняття, що включали театральні ігри, рольові та 
імпровізаційні вправи, театралізовані етюди, спрямовані на розвиток 
комунікативних навичок, емоційного самовираження та формування 
здатності до соціальної взаємодії в колективі та передбачало 
ознайомлення з різновидами театру, прикладами театральних дій та 
долучення до театральних практик з використанням елементів театру 
ляльок, а також проведення майстер-класу з виготовлення ляльок для 
проведення театралізації, які мали елементи супер-героя, що дозволяло 
віднайти власну супер-силу для підвищення резильєнтності. 

Результати практичної роботи засвідчили, що використання засобів 
театралізації сприяло підвищенню рівня соціальної активності підлітків з 
ООП, розвитку навичок комунікації, толерантності та доброзичливої 
взаємодії з однолітками, а також зміцненню згуртованості групи. 
Отримані результати підтвердили ефективність використання засобів 
театралізації у соціально-педагогічній роботі з дітьми та молоддю з ООП 
та дозволили підвищити якість роботи фахівців соціальної сфери, що 
працюють з відповідними контингентами в умовах підтримуючих 
інклюзивних просторів в умовах війни в Україні. 

Отже, упровадження театралізованих вправ, рольових ігор та 
імпровізаційних завдань у соціально-виховній роботі з дітьми та 
молоддю з ООП в умовах інклюзивного підтримуючого простору 
благодійного фонду є важливими засобами для підтримки 
психоемоційного стану підлітків та молоді з ООП, розвитку їхніх 
соціальних компетентностей та зміцнення згуртованості групи, що своєю 
чергою підтверджує доцільність їх застосування у соціально-педагогічній 
діяльності з підлітками та молоддю з особливими освітніми потребами у 
практиці роботи фахівців соціальної сфери. 
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